
مرکز آمار ایران گزارش داده، قیمت برنج 
در یک‌سال گذشته بیش از 146 درصد رشد 
کرده و به طور میانگین از 120 هزار و 522 
تومان در شهریور سال گذشته به 324 هزار 
و 917 تومان در شهریور امسال افزایش 
پیدا کرده است. گزارش‌های میدانی نیز 
نشان می‌دهد که در آستانه نیمه مهرماه، 
قیمت برنج ایرانی در بازار کیلویی 330 تا 
340 هزار تومان به مصرف‌کنندگان عرضه 
می‌شود. علاوه بر آن برنج‌های خارجی 
نیز با افزیش قیمت جدی مواجه بوده‌اند. 
به طور مثال برنج پاکستانی که کیلویی 
60 هزار تومان بود اکنون بیش از 100 هزار 

تومان عرضه می‌شود. گفته می‌شود علت 
این افزایش قیمت، کاهش واردات این 
محصول است، زیرا تقاضا برای آن در 
بازار وجود دارد. افزایش چشمگیر قیمت 
برنج در بازار، زنگ هشدار را برای تأمین 
این کالای اساسی به صدا درآورده است. 
بررسی‌ها نشان می‌دهد، امسال میزان 
تولید برنج در کشور حدود یک میلیون و 
400 هزار تا یک میلیون و 600 هزار تن است 
که یک میلیون تن نسبت به سال گذشته 
کاهش داشته است. در شرایطی که تولید 
داخلی با کسری قابل‌توجه مواجه است، 
موانع بوروکراتیک بر سر راه واردات، بازار 
را بیش از پیش تحت فشار قرار داده و 
تهدیدی برای امنیت غذایی و قدرت خرید 

مردم محسوب می‌شود.
  

 کشور نیازمند واردات حداقل
1.6 میلیون تن برنج

دبیر انجمن تولیدکنندگان و تأمین‌کنندگان 

برنج ایران در گفت‌و‌گو با »ایران« عنوان 
کرد: »با شفاف شدن آمار واقعی تولید 
برنج داخلی و همچنین تبیین چند 
باره مشکلات پیش روی واردات برنج، 
مشخص شد که حداکثر ظرفیت تولید 
برنج کشور ۱.۶ میلیون تن است و تقریباً 
معادل همین عدد نیز باید برنج وارد 
کشور شود تا پاسخگوی نیاز داخلی باشد 

و بازار به تعادل و ثبات برسد.«
مسیح کشاورز افزود: »مهم‌ترین 
مشکلات واردکنندگان برنج در حال 
حاضر عدم نظر دستگاه در تخصیص 
ارز، ارزش‌‌گذاری ارزی و ریالی غیرواقعی، 
عدم ثبت‌‌سفارش یا انجام آن با تأخیر و 
به صورت قطره‌چکانی و رسوب بخشی از 

محصول وارد شده در گمرکات است.«
وی اظهار کرد: »برای رفع مشکلات 
موجود در این بخش باید دولت و بخش 
خصوصی تعامل بیشتری داشته باشند تا 
موجب اتخاذ تصمیماتی شود که واردات 
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 معاون اشتغال وزیر تعاون، کار و رفاه 
اجتماعی با بیان اینکه حداقل دستمزد 
امسال با سه جانبه‌گرایی در ابتدای سال 
بیشتر از نرخ تورم تعیین شد، گفت: »برای 
سال آینده هم نگاه همین است که بتوانیم 
خ دستمزد را نسبت به عقب‌ماندگی  نر

مزدی جبران کنیم.«
سید مالک حسینی، معاون توسعه کارآفرینی 
و اشتغال وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی 
در گفت‌وگو با تسنیم با اشاره به اینکه 
دستمزد بخشی از مشکل نیروی کار ایرانی 
است گفت: »بارها گفته‌ایم نیروی کار ایرانی 
اگر دستمزدی که دریافت می‌کند، متناسب 
با کاری باشد که انجام می‌دهد و هزینه‌های 
زندگی‌اش را پوشش دهد، حتماً کار می‌کند؛ 
حتی در مشاغل بسیار سخت. همان‌طور که 
الان در استان‌های ممنوعه انجام می‌دهد. 
چون یکی از مشکلات متقاضیان در کار 

بحث دستمزد است. 
اما اگر این مشکل 
در کوتاه مدت حل 
نشد؛ نمی‌توان تولید 
را متوقف کرد. زیرا 
در بخش‌هایی توقف 
توقف  یعنی  تولید 
یک زنجیره که در آن 
صورت امنیت شغلی 
افراد بسیاری از کارگران 
ایرانی را هم دچار 

اخلال می‌کند.«  وی گفت: »در این زمینه 
بارها با نمایندگان کارفرمایی نشست‌هایی 
داشته‌ایم تا دستمزدها را در جاهایی که 
به نیروی کار ماهر و نیمه ماهر نیاز داریم 
واقعی‌تر کنیم تا فرصت اشتغال در اختیار 

هموطنان قرار بگیرد.«
وی با بیان اینکه حداقل دستمزد امسال 
با سه جانبه‌گرایی در ابتدای سال بیشتر 
از نرخ تورم تعیین شد ادامه داد: »برای 
سال آینده هم نگاه همین است که بتوانیم 
خ دستمزد را نسبت به عقب ماندگی  نر
مزدی جبران کنیم. یعنی شکاف دستمزد 
و هزینه‌ها را که ایجاد شده است، طی بازه 
زمانی چند ساله کمتر کنیم. اما در مورد 
پرداخت دستمزد مشاغل دیگر تفاهمی 
است که بین نیروی کار و کارفرما انجام 
می‌شود. ما مداخله‌ای درباره دستمزد بالاتر 

از حداقل نداریم.«

بحران بازار برنج از کجا نشأت می‌گیرد؟

  ۶۰۰ هزار تن برنج 
 پشت دیوار بوروکراسی

شرکت پتروشیمی شازند در شش 
ماهه اول سال ۱۴۰۴، با مدیریت صحیح 
و حرفه‌ای و اثر بخش عباس کریمی، 
عملکرد مثبت و با ثباتی در زمینه تولید 
و فروش محصولات خود به جای گذاشته 
است.  به گزارش روابط عمومی و امور 
بین‌الملل، شرکت پتروشیمی شازند 
در شش ماهه اول سال ۱۴۰۴ با درآمد 
18/770 میلیارد تومانی حاصل از فروش 
محصولات خود، رشد ۵ درصدی را نسبت 
به مدت مشابه سال قبل )17/911 میلیارد 
تومان( رقم زد. رشد ۵ درصدی شاراک 

در حالی به‌وجود آمد که این شرکت در 
شش ماهه اول سال‌جاری علاوه بر توقف 
صادرات محصول A80 به افغانستان)۲۵ 
درصد کل فروش ادوارگذشته(، توقف 
۴۰ روزه تولیدات خود را جهت تعمیرات 
اساسی و گسترده آن هم در شرایط جنگ 
۱۲ روزه تجربه کرده است. در حال حاضر 
بر اساس آمارها، تولیدات اکثر واحدهای 
مجتمع بیشتر از ظرفیت می‌باشد که 
طبق پیش‌بینی‌ها و بر اساس سیاست‌ها 
و برنامه‌های تیم مدیریتی شازند، این روند 

تا پایان سال‌جاری ادامه خواهد یافت.

برنج را سرعت بخشد. زیرا واردات یک 
فرآیند است که اگر بخش‌های مقدم 
)اقداماتی که دستگاه‌های دولتی باید 
انجام دهند( اجرایی نشود، عملیاتی 
کردن قسمت‌های مؤخر با مشکل جدی 

مواجه می‌شود.«
دبیر انجمن تولیدکنندگان و تأمین‌کنندگان 
برنج ایران به ورود سازمان بازرسی کل 
کشور به پرونده برنج اشاره و تصریح کرد: 
»حضور مستقیم و نظارت میدانی این 
سازمان می‌تواند به بهبود شرایط و 
کاهش مشکلات کمک قابل‌توجهی کند. 
این سازمان باید علاوه بر نظارت بر بخش 
خصوصی، بر عدم انجام تکالیف قانونی 
توسط وزارت جهادکشاورزی و بانک 
مرکزی همچنین سازمان برنامه و بودجه 

توجه کند.«
 

کنترل قیمت برنج داخلی با 
واردات

وی ارزش‌گذاری برنج‌های وارداتی را از 
مقدماتی‌ترین مراحل واردات دانست 
و گفت: »برنج‌های سفید پاکستانی 
و برنج‌های سفید بخارپز هندی از 
مرغوب‌ترین انواع برنج و رقیب جدی 
برنج ایرانی هستند. به طوری که هر 
زمان در بازار با کمبود برنج ایرانی مواجه 
می‌شویم، این نوع محصولات وارداتی 
به صورت مکمل در بازار عمل کرده و 
با جبران کسری برنج داخلی از افزایش 

قیمت آن جلوگیری می‌کند.«
کشاورز تأکید کرد: »یکی از معضلات 
جدی پیش ‌روی واردات، تأمین ارز 
است که در این زمینه از دولت 
درخواست داریم با تخصیص ارز 
ترجیحی از غیرواقعی شدن قیمت 
این محصول در بازار جلوگیری کند. 
علاوه بر آن یکی از دلایل افزایش قیمت 
برنج‌های وارداتی مربوط به رسوب 
بخشی از محصول در گمرکات است 
که تجار مجبور می‌شوند هزینه تأخیر 
و دموراژ این بخش را نیز پرداخت 
کنند و همین امر قیمت تمام‌شده 
برنج خارجی را افزایش می‌دهد. 
بنابراین درخواست داریم شرایط را به 
گونه‌ای مهیا کنند که تحمیل صدور 
ثبت‌سفارش در ازای تحویل برنج‌های 
رسوبی به شرکت بازرگانی سریع‌تر 

عملیاتی شود.«
و  تولیدکنندگان  انجمن  دبیر   
تأمین‌کنندگان برنج ایران، مشکل اصلی 
بازار برنج را در حال حاضر موارد مقدماتی 

و بنیادی واردات برنج دانست و افزود: »با 
وجود این متأسفانه سازمان‌های مأمور 
بررسی و نظارت بر بازار برنج، این موارد 
را نادیده گرفته و همه مشکل را متوجه 
بخش توزیع می‌دانند. به پیشنهاد وزارت 
دادگستری در آخرین تصمیم اتخاذ شده 
برای این حوزه و به منظور تنظیم بازار 
کشور، تکلیف شده که واردکنندگان، 
برنج وارد شده را در اختیار شرکت 
بازرگانی دولتی قرار دهند تا این شرکت 
توزیع آن در بازار را برعهده گیرد، اما تا 
کنون به این مهم توجه نشده است زیرا 
اول واردکننده باید بتواند برنج وارد کند، 
بعد توزیع آن را به شرکت بازرگانی دولتی 

واگذار کند.«
 کشاورز تصریح کرد: »در حال حاضر 
واردکنندگان برنجی در اختیار ندارند که 
بتوانند به شرکت بازرگانی دولتی واگذار 
کنند و منتظر ارزش‌گذاری ریالی هستند 
و بخش اندکی هم که وارد شده به دلیل 
عدم ثبت‌سفارش و عدم ترخیص در 

گمرکات رسوب کرده است.«
وی افزود: »در حال حاضر،علاوه بر ۱۵۰ 
هزار تن برنجی که  صرفا برای تحویل به  
شرکت بازرگانی دولتی ثبت سفارش  شده 
است، حدود حداقل ۶۰۰ هزارتن برنج 
منتظر تسويه مطالبات ارزی واردکنندگان 
و ارزش‌گذاری ارزی و ریالی و ثبت سفارش 

برای واردات به کشور است.«
کشاورز خاطر‌نشان کرد: »با توجه به 
شرایط حاکم در این بازار، بخش 
خصوصی همانند بحران‌های قبل 
همچون دوران شیوع ویروس کرونا یا 
جنگ ‌۱۲روزه با تمام توان در خدمت 

کشور و امنیت غذایی مردم است.«
 

 رفع موانع واردات
وضعیت کنونی بازار برنج به نقطه 
حساسی رسیده است. ادامه روند 
فعلی تنها به معنای افزایش بی‌سابقه 
قیمت‌ها و فشار بیشتر بر معیشت 
مردم خواهد بود. راه برون‌رفت از این 
بحران، نه در نظارت‌های مقطعی و 
مقصر دانستن بخش توزیع، که در رفع 
موانع ریشه‌ای واردات است. دولت 
باید با تسهیل فرآیند تخصیص ارز، 
ثبت‌سفارش و ترخیص کالا از گمرک، 
زمینه را برای ورود بموقع برنج به کشور 
فراهم کند. فقط در این صورت می‌توان 
امید داشت که بازار این کالای اساسی 
به ثبات بازگردد و امنیت غذایی کشور 

تضمین شود.

 برنامه دولت برای افزایش مزد ۱۴۰۵ کارگران بالاتر از تورم

مدیریت اثربخش و چشم‌انداز روشن شاراک


